

耶路撒冷(上)

／萬慕華

耶路撒冷是猶太教、回教、基督教的聖地，吸引了各地各方來的朝聖者。詩篇一百卅七篇，說到被擄的以色列民曾在巴比倫的河邊坐下，一追想錫安（耶路撒冷）就哭了，並哀怨地唱，耶路撒冷啊，我若忘記你，情願我的右手忘記技巧，可見其中的情結。對回教徒來說，耶路撒冷是莫罕默德昇天的聖地。對我們基督徒來說，耶穌最後幾年曾在此教訓百姓、被捕、受審、釘死、復活，完成救贖，帶給信徒永生的盼望，我若一生僅有一次出國旅遊的機會，我最嚮往的不是巴黎鐵塔，英倫古跡或威尼斯水城，而是與眾聖徒來到聖地，同踏耶穌的腳蹤，實地重溫、考察古老的聖經故事。心靈與主更加接近。

耶路撒冷又名撒冷城，意為平安城，卻歷經戰爭一點也不平安，亦稱耶布斯、錫安、摩利亞、大衛城、亞利伊勒（賽廿九1）及聖城。早年亞伯拉罕獻什一奉獻給撒冷王麥基洗德，即在此處。後來約書亞雖曾擊敗了耶路撒冷

王和希伯崙、拉吉等五王聯軍，但耶布斯人一直控制了該地，直到大衛王攻佔耶路撒冷，立為統一南北後的全以色列國都。興建成為政治、宗教、商業及軍事的中心。他建造王宮、王陵，並把約櫃運到耶路撒冷，卻因殺人太多不允建聖殿。後所羅門王費時七年，在東北山上建造了第一聖殿。當約櫃抬進至聖所時，耶和華的榮光充滿了殿（王上八10），極盛一時。但所羅門王晚年窮奢極慾，為外邦妻妾築邱壇拜偶像，陷民於罪，失去神的祝福，又重稅，苛政導致以色列分裂、衰微。耶路撒冷位在南國，因有八位好王，比北國多生存了一百年。但同樣，歷代背逆神，違抗先知，拜偶像，歷經埃及、亞述、瑪代波斯的劫掠，主前五八七年亡於巴比倫。聖城、聖殿被焚毀，百姓被擄，七十年後，波斯王古列頒旨，讓一群有心的猶太人歸回耶路撒冷，重建聖殿，在先知哈該及撒迦利亞的勉勵下完成。後有以斯拉教導神的律法，尼希米修築城牆。耶路撒冷興盛了一

段時間，後又因猶太人的派系之爭，引致羅馬將軍龐培攻陷耶路撒冷。主前三十七年希律受羅馬封為猶太王，在耶路撒冷大興土木，建造王宮、劇院、水道系統，擴建聖殿及城牆，之後成為羅馬的省分。主後七十年，正如耶穌的預言，羅馬提多將軍鎮壓革命，築牆圍困耶路撒冷，餓死居民，再大火焚城，除了希律塔外，夷為平地，全民被殺，少數被擄。主後六三七年，耶路撒冷淪入回教徒手中，僅在十字軍東征期奪回了八十八年，直到近代以色列復國。

耶路撒冷位於死海西北約十四哩，土地貧瘠，東隔汲淪溪谷面橄欖山，西南為欣嫩子谷，中間縱貫南北的中央山谷，即泰路平谷，東南山是當年大衛進攻處，古稱錫安、大衛城，又稱下城。其北為聖殿山，更北山區稱為新城。羅馬時代在此建第三城牆，擴大城區，西南今稱錫安山，為上城。山上有希律高台及大衛塔，大衛墳，西北小山今日為基督徒區。

聖殿故址，現為回教的金頂清真寺，中央的舊城有八個古老的城門。八十五公斤純金蓋頂，裡面有塊大岩石，相傳是亞伯拉罕獻愛子以撒的地方。回教徒以長子為尊，譏猶太人為次子之後，說這裡亞伯拉罕獻的是長子以實瑪利。猶太人則自恃出於應許之子，譏回教徒為婢妾所生。若說亞伯拉罕是信心之父，則惟有我們在基督裡因信稱義的人，才是亞伯拉罕屬靈的子孫，也是聖靈的殿。神不住這金碧輝煌，人手所造的殿。

哭牆為希律王所擴建的第二聖殿被毀後，

唯一留下的西面高牆，稱為西牆，由巨石砌成，沒用水泥。三百年後猶太人每年入城一次，那日他們千里迢迢，跋山涉水而來朝聖，面對的只有這片牆。想起國恨家仇，叫人怎不落淚！因而得名，現在許多猶太人，特別是穿黑禮服的虔誠派，來此讀經禱告，或把禱文典



圖一 耶穌升天後，眾使徒齊集在馬可樓，同心合意地禱告。

入牆縫，男女分開。我佩服他們的敬虔，可憐他們不認識救主耶穌，仍在苦等彌賽亞。

馬可樓位在耶路撒冷舊城外西南的錫安山，在這座石砌的兩層樓樓上，有人為耶穌預備了最後的晚餐，逾越節的筵席。耶穌知道自己捨命救人的時間到了，特洗門徒的腳，親自立下榜樣，教導門徒要彼此洗腳，彼此謙卑服事（約十三），並向門徒們道別，立下守聖餐紀念主的儀式，預言被賣，預言彼得不認主，在臨別講道中，安慰門徒說，去為他們預備地方，應許賜下聖靈保惠師，叮囑門徒要常在主裡面，像枝子要常接在葡萄樹上，才有生命能結果子。耶穌赴死前的諄諄善誘及關懷，多麼慈愛、多麼悲壯！這也是耶穌升天後，門徒聚集禱告，等候聖靈降臨的地方。

我們走過耶路撒冷通往橄欖山、伯大尼的道路，思想主多次來耶路撒冷夜宿伯大尼經過這裡。最後一週耶穌騎驢，受到衣服鋪路、歡呼歌頌的迎接。由此進耶路撒冷，吃畢最後的晚餐，以沈重憂傷的心情，從這裡往客西馬尼園去禱告，立下禱告及順服天父旨意的好榜樣。同時，祂最愛的三門徒睡著了，另一位賣主的門徒帶著許多人來捉拿祂，耶穌放棄天上的榮華來走這條道路，為愛我們。

雞鳴堂雖是現代化的天主教堂，充滿了偶像，卻是建在考古挖掘證實的



圖二 馬可樓內景

耶穌時代大祭司該亞法的府第之上，後院古老石級直通大衛王時的上城，教堂地下室有階梯下達古代的石穴牢房，囚犯只能由洞頂垂吊進出，耶穌當年可能在這裡被短暫地拘留過。耶穌被捉拿的人帶到大祭司該亞法的宅第受審，祭司長、文士和長老等當代屬靈的領袖，卻一點也不屬靈，太廿六59，為了嫉妒，故意尋找假見證控告耶穌，要治死他，總得不著實據。最後，耶穌預言人子將駕著天上的雲降臨，大祭司只有用此指控祂說僭妄的話了。他們吐唾沫在他臉上，用拳頭、用手掌打他。當時，門徒四散，唯有彼得跟來，心中疑懼，所跟隨要做王當權的夫子，怎竟成了階下囚！以致如耶穌所預言，彼得三次不認主，立時雞就叫了，教堂因此得名。今日自以為愛主的要慎防變節，教會領袖自以為服事主的，小心逼迫了主。因逼迫屬主的人也是逼迫主。